
КАТАСТРОФА НА ЧАЕС І ПРОБЛЕМА ВРЯТУВАННЯ ТА ЗБЕРЕЖЕННЯ
Безпрецедентна за своїм характером і м асш та

бами Чорнобильська катастрофа призвела до тяж
ких втрат у сфері духовності й культури Українсько
го Полісся - одного з найунікальніших етнокультур
них регіонів слов'янського світу. Саме тут, уздовж  
течії р. Прип'ять, близько 3 ,5  тис. років тому прохо
див північний кордон так званої східнотшинецької 
археологічної культури, з якою більшість сучасних 
археологів і лінгвістів пов'язує появу на історичній 
арені праслов'янського етносу, звідки згодом відбу
валося розселення слов'янських племен на обши- 
рах від Чорного до Балтійського морів. Залиш ки по
селень і могильників тих часів знайдено, зокрема, 
поблизу Народичів, Сельця, а також Оташева, Плю- 
товища, Новосілок, що знаходяться нині у межах  
30-кіломєтрової зони ЧАЕС. У V I-III ст. до н .е. Цент
ральне Полісся населяли загадкові Геродотові “не- 
ври” , чиї фантастичні легенди про перетворення  
людей на вовкулаків, очевидно, пройшовши крізь 
віки, знайшли нове життя у славнозвісній “Лісовій 
пісні” Лесі Українки. У наступні століття ця терито
рія була охоплена зарубинецькою та пізнішими сло
в'янськими культурами. А в епоху “літописних пле
м ен” тут жили племена древлян, які межували у 
басейні р. Тетерів із полянами, а на півночі - нижче 
Прип'яті - з дреговичами. їхні племінні межі щ е й 
нині простежуються у контурах сучасних діалектів 
української та білоруської мов.

Свідками становлення Київської Русі були най
давніш і древлянські м іста: Коростень - столиця  
древлянської землі, Овруч (перш а згадка 97 7  p.),

Малин (XI ст.), Чорнобиль, якому 1993 року виповни
лося 80 0  років. Чимало сіл та селищ, уражених чор
нобильською радіоактивною хмарою, ведуть родовід 
із XV ст.: Хабне (сучасне смт. Поліське), Народичі, Се- 
лець, Ноздрище, Мартиновичі, що згадуються у доку
менті 1415 року, Товстий Ліс (1447 p.); з XVI ст.: Ва- 
ровичі, Шепеличі, Голубієвичі, Максимовичі; з XVII ст.: 
Стечанка, Лелів, Кошівка, Опачичі, Луб'янка, Павло
вичі (сучасне с. Новий Мир), Базар, Великі Кліщі, Хри- 
стинівка та ін.

Але н а с а м п е р е д  ун ікальність  П р и п ‘ ятсь кого  
Полісся полягає в том у, щ о, завдячую чи природ
ним географічним умовам (малодоступні ліси, боло
та) та безперервності демографічного розвитку цього 
краю, у матеріальній і духовній культурі поліщуків - у 
народному будівництві, традиційному побуті, м ис
тецтві, звичаях, фольклорі та говірках - збереглося  
багато реліктових рис, які сягають сивої давнини і 
мають неоціненне значення для відтворення етнічної 
історії слов'ян. Зокрема, на думку сучасних учених, 
фольклорна традиція Полісся, практично вільна, при
наймні протягом останнього тисячоліття, від неслов'
янських впливів і запозичень, може бути своєрідним 
еталоном для реконструкції загальнослов'янського 
фольклорного фонду. Саме в Поліському регіоні щ е й 
нині побутують дохристиянські обряди “водіння кус- 
та ”, “проводів русалок”, а в говорах поліщуків зву
чать архаїчні дифтонги. Не менший інтерес становить 
і сучасна народна культура Полісся, яка є логічним 
продовженням попередніх традицій і мала б свою не
повторну перспективу розвитку, якби час історичного 
буття цієї землі не зупинився у квітні 1986 року.

ЧОРНОБИЛЬСЬКА КАТАСТРОФА ста
ла причиною деструкції усього комплексу 
традиційної народної культури на значній 
території Центрального Полісся. У 1986 році, 
внаслідок евакуації 91 тисячі мешканців 76 
населених пунктів України, утворилася май
же безлюдна зона відчуження площею 2044 
кв. км. З 1990 року розпочалося планомір
не переселення із 2-ї зони - “безумовного 
(обов'язковог о) відселення”, яка охоплює 92 
населені пункти, де на 1986 рік проживало 
понад 45 тис. осіб. Цей процес триває до
нині. За даними Мінстатистики України на 
1 липня 1995 року за обов'язковим пере
селенням із 82 населених пунктів виїхало 
вже понад 27 тис. осіб (або 62 % корінних 
мешканців цих сіл), 42 села відселені май
же повністю. Як показало анкетне опиту
вання 1995 року, з числа тих, хто ще нині 
проживає у 2-й зоні, лише мешканці ураже
них сіл Рівненської області стовідсотково 
виявили бажання залишитися на старих 
місцях; з Житомирщини має виїхати 55 % 
потерпілих, з Поліського району Київської 
області виїдуть практично усі. Таким чином, 
наслідок завершення програми обов'язко
вого переселення територія відчуженої зони 
може збільшитися до 13-19 тис. кв. км.

Міграційними процесами охоплена й 3-я 
зона - “добровільного гарантованого відсе- 
лення”, до якої віднесено 835 населених 
пунктів, де проживало понад 650 тис. осіб. 
До липня 1995 року за направленнями 
облдержадміністрацій у різні області Украї
ни виїхало 4,2 тис. добровільних пересе
ленців, хоча необліковане переміщення на
селення у цій зоні значно ширше за своїми 
масштабами. Деякі джерела засвідчують, що 
лише протягом 1990-1991 pp. звідси виї
хало 58,7 тис. осіб. Очевидно, за сприят
ливих умов соціально-економічного роз
витку та реального забезпечення пересе
ленців житловим фондом з уражених тери
торій самостійно виїде ще 50-60 тис. меш
канців Полісся.

Унаслідок відселення 1-ї та 2-ї зон 
людність історично складеного середньо- 
поліського мовно-культурного масиву роз
членовується поміж різними етнографічни
ми регіонами Україн 
    я розселена у централь
них районах Київської та Житомирської 
областей, що належать до середньонад- 
дніпрянського та південноволинського 
мовно-етнографічних ареалів; третина меш
канців 2-і зони переїжджає до Харківської, 
Волинської, Полтавської, Кіровоградської, 
Сумської, Тернопільської, Вінницької та 
Одеської областей. До того ж, незважаючи 
на спорудження у межах існуючих населе
них пунктів компактних поселень чи навіть 
окремих сіл для переселенців (як, наприк
лад, Нові Мартиновичі на Полтавщині чи 
Нові Обіходи на Вінничині), з різних об'єктив
них та суб'єктивних причин відбувається 
значне розпорошення та перемішування 
колишніх сільських громад на нових місцях 
оселення. А добровільні переселенці з 3-ї 
зони розсіюються практично по всій Україні.

Ці процеси розривають сформовані 
віками виробничі, екологічні, соціально-по- 
бутові і родинні зв'язки, руйнують весь куль
турний мікрокосмос компактної ще доне
давна етнографічної трупи, що призводить 
до її асиміляції у новому еколого-культур- 
ному середовищі, до втрати специфічних 
поліських обрядів, фольклору, мови.

У той же час у безлюдній зоні відчу
ження гинуть покинуті напризволяще ма

теріальні історико-культурні цінності: предме
ти народного мистецтва, місцевих ремесел, 
побуту, традиційні господарські та житлові 
будівлі, бездоглядні пам'ятки історії, археології, 
архітектури. Ще в перші роки після аварії час
тина сіл була похована у могильниках радіо
активних відходів, декілька сіл знищили і пожежі.
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31 кандидат наук, 33 наукових співробітники) 
з академічних інститутів, вузів, музеїв, культур
но-просвітницьких і громадських організацій 
України. Загальне наукове керівництво 
здійснювала науково-методична рада твор
чого колективу, очолювана д. іст. н. С. Павлю- 
ком.

Зокрема, у квітні 1996 року загинула у вогні 
славнозвісна Воскресенська церква XVIII ст. 
- у Товстому Лісі. Решта колишніх населених 
пунктів приречена на поступове саморуй
нування та розкрадання мародерами. 
Аналогічна картина спостерігається і в тих 
населених пунктах 2-ї та частково 3-ї зони, 
звідки ще й нині виїжджає населення.

Таким чином, внаслідок Чорнобильської 
катастрофи над унікальним історико-ет- 
нографічним регіоном України нависла 
загроза утворення суцільних мертвих зон, у 
яких обривається етнокультурний зв'язок по
колінь.

На жаль, протягом чотирьох років після 
аварії на Чорнобильській АЕС державні орга
ни усіх рівнів, і в першу чергу причетні до цієї 
трагедії відомства, уникали розгляду й вирі
шення історико-культурної проблеми. Перши
ми на захист народної культури Чорнобильсь
кого Полісся виступили і діяли, в міру власно
го розуміння цієї проблеми, окремі фахівці та 
ентузіасти.

У серпні 1989 року на сторінках газети 
“Сільські вісті" з'явилася стаття Г. Гончарен
ка та автора цих рядків “Дзвони Чорнобиля 
не змовкають”, де уперше поставлено про
блему комплексного історико-етнографічно- 
го дослідження і збереження матеріальної та 
духовної культури регіону, а також накресле
но шляхи вирішення цієї проблеми як скла
дової частини державної програми ліквідації 
наслідків аварії на ЧАЕС.

Однак реалізація програми збереження 
етнокультурної спадщини Полісся стала мож
ливою лише на початку 1992 року.

На першому етапі історико-культурна ек
спедиція Мінчорнобиля організувала широ
комасштабні інформаційно-пошукові роботи,

Внаслідок опрацювання зібрань 23 музеїв, 
рукописних фондів 15 наукових установ та 
вузів України, близько 500 друкованих джерел 
та ряду приватних колекцій уперше створено 
зведений реєстр розосереджених історико- 
культурних матеріалів та об'єктів (у вигляді 
інформаційної картотеки) загальним обсягом 
понад 40 тисяч одиниць, включаючи дані з 
антропології, лінгвістики та історичного крає
знавства, зібрані (зафіксовані) до аварії на 
ЧАЕС на території нинішних радіоактивно заб
руднених зон: відчуження (1-а), безумовного 
(обов'язкового) відселення (2-а) та гаранто
ваного добровільного відселення (3-а) - тоб
то у межах 27 сучасних адміністративних рай
онів Волинської, Рівненської, Житомирської, 
Київської та Чернігівської областей, охопле
них післяаварійними міграційними процеса
ми.

Отримані результати інформаційно-пошу- 
кових робіт стали вихідною базою для роз
робки й наукового обгрунтування перспек
тивної комплексної програми, що увійшла ок
ремим розділом до проекту Української на
ціональної програми ліквідації наслідків Чор
нобильської катастрофи і соціального захис
ту громадян на 1993-1995 pp. та на період до 
2000 року.

Стратегія діяльності історико-культурної 
експедиції була схвалена першою республі
канською науково-практичною конференцією 
з питань виявлення, збереження та охорони 
історико-культурної спадщини населення, яке 
потерпіло від аварії на ЧАЕС, що відбулася в 
м. Рівному (15-16 гравня 1992 року) в рамках 
проведення Днів культури областей, що заз
нали впливу Чорнобильської катастрофи. 
(Організатори - Мінчорнобиль та Міністерство 
культури України.) Ця конференція поруши

ла широке коло культурологічних проблем, 
пов'язаних із Чорнобильською катастрофою, 
і намітила шляхи їх подальшого організацій
но-методичного вирішення. З 1993 року істо- 
рико-культурна експедиція Мінчорнобиля - 
нині культурологічна експедиція Міністерства 
України з питань надзвичайних ситуацій та у 
справах захисту населення від Чорнобильсь
кої катастрофи (П рим .ред .) - приступила 
до реалізації низки практичних заходів за уря
тування і збереження етнокультурної спад
щини Полісся.

Головним завданням сучасного етапу є 
проведення комплексу польових експедицій, 
спрямованих на максимальне виявлення та 
фіксацію усього спектру традиційної народ
ної культури, мови (включаючи ономастику та 
етнолінгвістичні аспекти), особливостей при
родного середовища досліджуваного регіо
ну, збір антропологічних матеріалів та істори- 
ко-краєзнавчої інформації про кожне зника
юче село, а також пошук покинутої на відсе
лених територіях документальної спадщини 
(державного й особового походження) та 
предметів традиційного побуту і мистецтва 
поліщуків, щоб у кінцевому результаті отри
мати різнобічний, системний опис зникаючо
го етнокультурного континууму в його еколо
гічних зв'язках та ретроспективі історичного 
розвитку, зберегти, наскільки це можливо, 
найцінніші матеріальні пам'ятки історії та куль
тури уражених регіонів. Суцільному обстежен
ню підлягають 1 -а - 2-а зони та місця компак
тного проживання переселенців. Вибірково 
на даному етапі досліджуються населені пун
кти 3-ї та 4-ї зон, головним чином - великі 
історичні села з потужним пластом етнокуль
турних традицій.

Реальна ситуація, яка склалася у кожній із 
досліджуваних зон, відповідно визначає cne- 
цифіку конкретних завдань та методів польо
вих робіт. Зважаючи на динаміку переселен
ня, першочергової уваги вимагають села 2-ї 
зони, у яких ще збереглися (хоча б частково) 
автентичне середовище носіїв поліської ет
нокультури та незруйновані матеріальні пам'ят
ки. І тут необхідно якнайшвидше зібрати усю 
доступну історико-культурну інформацію та 
цінну етнографічну експонатуру, на високому 
фаховому рівні провести комплексну фікса
цію збережених об'єктів та явищ, застосову
ючи сучасну фото-, аудіо-, відсоапаратуру. 
Іншого підходу вимагає вивчення етнокуль
турного комплексу колишніх населених пунктів 
1-ї зони, що носить реконструктивний харак
тер. Цілісне уявлення про етнічну спадщину 
відселених нині територій може дати лише 
паралельне опрацювання двох масивів: по
кинутих “мертвих" сіл та відповідного їм 
переселенського середовища. До польових 
історико-етнографічних досліджень залучені 
на договірних засадах різні творчі колективи, 
що об'єднують фахівців провідних академіч
них інститутів, навчальних закладів та музеїв 
України. Найчисленніший із них, сформова
ний на базі Інституту народознавства НАН 
України (науковий керівник - директор інсти
туту С. Павлюк), протягом кількох років під ке
рівництвом М. Глушка здійснює комплексне 
обстеження радіоактивно забруднених рай
онів Київсько-Житомирського Полісся, що на
лежать до 2-ї - 4-ї зон. На сьогодні фрон
тальним дослідженням охоплені Поліський, 
східна половина Овруцького та Народицький 
райони; вибірково обстежувалися населені 
пункти Іванківського, Малинського, Корос- 
тенського районів.

Набагато складніше з організацією польо
вих робіт у 30-кілометровій зоні відчуження. 
Упередженість науковців-гуманітаріїв до ра
діаційного фону та інколи небезпечних умов 
праці у безлюдній зоні за колючим дротом 
(де, до речі, проживає нині понад 680 місцевих 
старожилів!) створює серйозні труднощі при 
формуванні експедиційних груп та залученні 
висококваліфікованих фахівців потрібних на
родознавчих профілю. Тому до зони відчужен
ня виїжджає переважно збірний колектив 
добровольців, до складу якого входять праці
вники різних наукових установ та організацій. 
Зокрема, у 1993-1995 pp. тут працювали екс
педиції під керівництвом письменника Д. Ку- 
линяка, археолога Ю. Шилова, Р. Омеляшка. 
В одній іх них брала участь видатна поетеса 
Ліна Костенко.

Протягом 1993-1996 років згадувані екс- 
педидії обстежили 25 сіл зони відчуження (сім 
із них - повністю), 58 сіл зони обов'язкового 
відселення та 246 сіл у інших зонах радіоак
тивного забруднення. Паралельно збір фоль
клорно-етнографічних та лінгвістичних мате
ріалів проводився у 60 населених пунктах, де 
компактно проживають переселенці. У резуль
таті вже зібрано значну джерельну базу, що 
становить: 470 дев'яностохвилинних аудіока- 
сет з історико-етнографічною та лінгвістич
ною інформацією, понад 10 тисяч зафотогра- 
фованих об'єктів, сотні креслень та зарисо
вок, близько 100 годин відеоматеріалу, 68 до
кументальних справ та понад 2 тисячі істори
ко-етнографічних експонатів (зокрема фраг
менти 14 стародруків та унікальних рукопис-
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них книжок), знайдених переважно у зонах 
відчуження та відселення. У державних архі
вах виявлено близько тисячі документів XIX- 
XX ст., що стосуються соціально-політичної 
та економічної історії сіл відчуженої зони.

Другим важливим напрямком польової 
роботи є суцільна інвентаризація нерухомих 
пам'яток історії, археології, архітектури та мо
нументального мистецтва, що знаходяться у 
1-3-й зонах радіоактивного забруднення, яка 
проводиться з метою визначення їхнього су
часного стану збереженості, статусу прилег
лих територій та вироблення рекомендацій 
щодо охоронних заходів і подальшого вико
ристання в умовах впливу Чорнобильської ка
тастрофи.

З 1993 року інвентаризацію нерухомих 
пам'яток у радіоактивно забруднених райо
нах чотирьох областей здійснювали тимча
сові творчі колективи. Зокрема, фахівцями 
київської групи (Г. Гончаренко, О. Сєров, Л. 
Проценко, Ю. Нельговський та ін.) за участю 
працівників і методистів Міністерства куль
тури (П. Римар, О. Бітковський) та МНС Ук
раїни (Р. Омеляшко) розроблено й апробо
вано у польових умовах методику інвентари
зації пам'яток на забруднених територіях, за 
якою прцювали інші експедиції. Нині цим 
напрямком робіт займається творчий колек
тив Інституту археології НАН України (керів
ники - Д. Козак, Б. Звіздецький), який упро
довж трьох років проводить систематичне 
обстеження потерпілих районів 
Київщини та Житомирщини. На 
Чернігівщині працює також ек
спедиційна група, створена при 
Чернігівському педінституті (ке
рівник В. Коваленко). За весь 
час різними експедиційними 
групами обстежено 445 насе
лених пунктів, де зафіксовано 
понад 740 історико-культурних 
об'єктів. Частина пам'яток ви
явлена вперше. Серед них - 
братські та поодинокі могили 
часів другої світової війни, місця 
поховань жертв голодомору та 
сталінських репресій, а також 
курганні могильники епохи Киї
вської Русі поблизу сіл Яжбе- 
рень, Селець (Народицький рай
он), Невгоди, Веселівка, Малі 
Мошки (Овруцький район) та 
інші. У процесі дослідження кур
ганного могильника біля с. Но- 
ринці (1996 р.) відкрито два ста
родавні поселення: ІХ-ХІ ст. та 
епохи бронзи ІІІ-ІІ тис. до н. е., 
а на околиці с. Коренівка Ов
руцького району виявлене по
селення ХІ-ХІІ ст. із залишками 
пірофілітового виробництва.

Крім суто наукової система
тичної фіксації історико-куль- 
турної спадщини Полісся, прак
тикується також поглиблене 
вивчення окремих унікальних 
явищ з метою якнайповнішого 
їх висвітлення та популяризації. Так, зокрема, 
на матеріалі весняної обрядовості пересе
ленців з 10-кілометрової зони ЧАЕС (села 
Товстий Ліс, Річиця), які проживають нині в 
Макарівському районі на Київщині, було зня
то науково-популярний етнографічний фільм 
“Проводи русалок", що фіксує архаїчні звичаї 
“русального тижня” (режисер В. Сегеда, ав
тор сценарію Р. Омеляшко). Українська екс
периментальна лабораторія фольклору (м. 
Київ) під керівництвом М. Хая, Є. Єфремова 
розпочала підготовку фонозбірки вибраних 
зразків автентичної народної пісенності та 
інструментальної музики Українського Пол
ісся, записаних на високоякісних цифрових 
касетах.

Поряд з експедиційно-пошуковими робо
тами програмою діяльності культурологічної 
експедиції МНС України предбачено ряд за
ходів щодо опрацювання, збереження та впро
вадження у науковий і культурний обіг зібра
них матеріалів та врятованих пам'яток тра
диційної народної культури Полісся. Голов
ною метою усієї здійснюваної пошукової ро
боти є формування багатопрофільного регі
онального архівного фонду, який має скон
центрувати зібрану наукову інформацію (істо
ричну, лінгвістичну, фольклорно-етнографічну 
та ін.), зафіксовану на різних фізичних носіях. 
Сьогодні ми підійшли до розробки наукової 
концепції та структури Чорнобильського ре
гіонального архіву.

З формуванням архівного фонду тісно 
пов'язана розробка автоматизованої систе
ми об'єктів та явищ, зафіксованих у радіо
активно забруднених районах Українського 
Полісся, яка повинна забезпечити архівіза- 
цію (тривале зберігання на магнітних носіях) 
зібраної текстової, графічної, картографічної, 
аудіо- та відеоінформації, а також автомати
зовану наукову обробку зведеної бази даних, 
яку становитимуть нововиявлені польові ма
теріали та фактаж, отриманий з інших інфор
маційних фондів (друкованих джерел, архівів,

музейних зібрань тощо). Фахівцями Київсь
кого НДІ теорії та історії архітектури і місто
будування вже було розпочато розробку 
першої редакції проекту системи та відпо
відних програмно-технічних засобів. Однак 
подальше її формування вимагає вирішен
ня низки науково-дослідних проблем, які 
стоять перед сучасною етнографічною нау
кою в цілому. Це, зокрема, розробка систе
ми класифікації об'єктів етнічної спадщини 
(орієнтованої на системний опис етносу), а 
також створення докладної ретроспектив
ної україномовної карти Поліського регіону 
з переліком усіх історичних назв населених 
пунктів та їх адміністративно-територіальної 
приналежності на різних хронологічних зрізах 
(принаймні протягом ХІХ-ХХ ст.). Над цими 
питаннями зараз працюють науковці Інсти
туту народознавства НАНУ та Національно
го університету України.

Архів першоджерел та комп'ютеризова
на база даних становитимуть єдиний Чор
нобильський науково-інформаційний фонд, 
розрахований на широке коло користувачів: 
від академічних науковців - до потерпілих 
мешканців Українського Полісся, які цікав
ляться історією та культурою отчого краю. 
Створена джерельна база повинна стати 
одним з потужних чинників розвитку куль
турних традицій та соціально-психологічної 
реабілітації потерпілого населення.

Іншою формою впровадження резуль

татів пошукових робіт є підготовка і випуск 
ряду наукових та науково-популярних ви
дань.

Значна увага приділяється науковому оп
рацюванню, збереженню і реставрації рухо
мих пам'яток історії та культури, виявлених 
експедиціями в уражених районах, на 
відселених територіях. Проте реальне збе
реження хоча б основних матеріальних істо
рико-культурних цінностей, що опинилися в 
зоні впливу Чорнобильської катастрофи, 
може бути забезпечене лише за умови ство
рення спеціального музейного комплексу. 
Зникаюча назавжди унікальна етнографіч
на територія України (а це - більш ніж півто
ри сотні поліських сіл!) заслуговує на ство
рення свого етнографічно-краєзнавчого му- 
зею-меморіалу, який відтворив би та увіч
нив неповторний культурно-історичний об
раз втраченої Поліської землі.

Уже сьогодні зібрана науковими експе
диціями колекція рухомих пам'яток та істо- 
рико-етнографічних матеріалів ставить нас 
перед необхідністю започаткування музей
ної експозиції, хоча б у формі постійних вис
тавок, доступних для широкого кола відвіду
вачів, а також спеціального фондосховища 
для зберігання польового матеріалу. Вод
ночас, зважаючи на масштаби робіт і не
відкладність термінового історико-етногра- 
фічного дослідження потерпілих територій, 
назріла потреба в організаційному вирішенні 
проблеми, а саме: у створенні самостійної 
науково-дослідної структури - міжвідомчо
го Центру, який би взявся за формування 
етнографічно-краєзнавчого музею та науко- 
во-інформаційного фонду.

Ростислав О М ЕЛЯ Ш КО , 
головний спец іаліст культурологічної 

експ едиц ії МНС України.
Ф отознім ки із архіву “ВЧ” .


